Prova final de Matematica - 3.° ciclo (2015, 1.2 fase) @

Proposta de resolucido

Caderno 1

1.1. Os alunos que tém uma altura inferior a 155 cm sdo os que medem 150 cm ou 154 cm.
Assim, o numero de alunos com altura inferior a 155 cm é 6 +3 =9

Logo, existem 9 casos favoraveis e 25 casos possiveis, pelo que, recorrendo & Regra de Laplace, a

probabilidade de um aluno escolhido ao acaso ter altura inferior a 155 cm é
9
=—=0,36
p 25 >

a que corresponde uma probabilidade de 36%

1.2. Como o valor exato da média das alturas é 158 cm, temos que
150 X 6+ 154 x 3+ 156 x 2+ 160 x 10 +a x 4
25

=158 & 3274+ 4a =158 x 25 &

& 4a = 3950 — 3274 & az? & a =169

. Como o terraco foi pavimentado com 400 ladrilhos quadrados, cada um com 9 dm? de 4rea, a area do
terrago (A7) é dada por

Ar =400 x 9 = 3600 dm?
Como o mesmo terrago, pode ser pavimentado com 225 ladrilhos, iguais entre si, a drea (Ay) de cada um

destes ladrilhos pode ser calculada como
_ 3600 9

Como estes ladrilhos sdo quadrados, o comprimento dos lados (I1) de cada um destes ladrilhos é
I = V16 =4 dm

. O conjunto ANQ é o conjunto dos niimeros que pertencem simultaneamente aos dois conjuntos, ou seja,
os elementos do conjunto A que sdo nimeros racionais.

Assim, como /5 e 7 sdo dizimas infinitas ndo periédicas, /6,25 = 2,5 e ¢/125 = 5, temos que apenas
6,25 e /125 sdao ntimeros racionais, pelo que

AnQ={632, 125}

Resposta: Opgao D



4.1. Como o lado [AB] é o lado que se opde ao angulo reto, no tridngulo [ABD], o lado correspondente,
no triangulo [ABC], é também o lado que se opoe ao angulo reto, ou seja, o lado [AC]

4.2. Tendo em conta os dados do enunciado podemos calcular Agc, a drea do semicirculo, como

A _7T7"2_7TX52_257T 9
S€= "9 T " 2 T 2

Podemos igualmente calcular Ajapcy), a drea do triangulo [ABC], observando que a medida da base
é o dobro do raio (AC =2 xr =2 x5 =10 cm), pelo que

AC xBD 10x4 40
A = = =~ =20 cm?
[ABC] 2 5 B cm
E assim, Ag, a drea sombreada é a diferenga das dreas do semicirculo e do tridngulo [ABC], pelo
que, fazendo os cdlculos e arredondando o resultado as décimas, vem:

25
AS = ASC - A[ABC] = TW —20~19,3 CIII2

5.1. O volume total do sélido (Vr) pode ser calculado como a soma dos volumes da semiesfera (Vsg) e
do cilindro (V).
Calculando o volume da semiesfera, temos:

4

3
- 37 _4Anx3 _dmx 2T dwx27 o
= =S = =] = 1
BT 6 6 6 "

3

Podemos calcular A,, a drea da base do cilindro, como

2 = 1 x 3% =91 cm?

A, =7r
Assim, designado por BC a altura do cilindro, o volume do cilindro V¢, é dado por
Vo = Ay x h = 97 x BC cm?

Logo, como o volume total é 258 cm?, temos que

__ — 258 — 18 ==
Vi=Vsg+ Vo & 258 =187+ 91 x BC' & 258 — 187 =971 x BC & TW:B
T

Pelo que o valor da altura do cilindro, BC, arredondado as décimas é de

BC =~ 8,1cm

5.2. A translacao associada ao vetor B? transforma o ponto B no ponto
C, pelo que, da mesma forma, transforma o ponto A no ponto D

Resposta: Opgao D
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Caderno 2

6. Usando as regras operatdrias de poténcias, temos que:

321 « 3—7 - 321—‘,—(—7) 314

_ _ old—10 _ o4
(32)5 T 32x5 _ﬁ_?’ =3

7. Representando o conjunto A N B na reta real, temos:

Assim temos que AN B = [0,4[U[3, + oo[= [3,4]

Resposta: Opgao C

8. e Na turma A, a classificagdo com maior frequéncia relativa é 5, o que significa que a moda é 5.
e Na turma B, a classificagao com maior frequéncia relativa é 4, o que significa que a moda é 4.

e Na turma A, as classificacoes iguais ou inferiores a 3, sao 10+10+20 = 40% do total e as classificagoes
iguais ou inferiores a 4 sao 10 + 10 + 20 + 20 = 60% do total, o que significa que a mediana é 4.

e Na turma B, as classificagdes iguais ou inferiores a 2, sdo 20 + 20 = 40% do total e as classificagoes
iguais ou inferiores a 3 sdo 20 + 20 4+ 20 = 60% do total, o que significa que a mediana é 3.

Resposta: Opgao D

9. Resolvendo a equacao, vem:

x(zx—4) 9 ®x2—4x 9 ®m2—4x 9—x ®x2—4x 36 — 4x
—_— — X = — X = =
4 4 4 1 @ 4 4

o 2 —4r=36—4dr & 2> —4dr 442 =36 & 22=36 & x=+V36 <
S r=46 & =6 V x=—-6
C.S.={-6,6}

10. Resolvendo a inequagao, temos

1-Bz—-2)<d+z & 1-3r+2<4+z & -x—2<4-2-1& -4zl &

-1 1
Sdr>-1 2> — S > ——
xr X 1 X 1

1

@mat.absolummeme.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/exames-e-testes-intermedios/3-ciclo#2015

4/5

11. Como = é o numero de narizes vermelhos vendidos e y é o nimero de imanes vendidos pela companhia
de circo, nesse dia, afirmar que <foram vendidos 96 objetos> pode ser traduzido por =z +y = 96 ; e se
receberam <um total de 260 euros, este montante resultou da soma de 2 euros por cada nariz vermelho
vendido e de 3 euros por cada iman vendido, pelo que podemos traduzir esta relagdo por 2z + 3y = 260

12.

Assim, um sistema de equagdes que permite determinar o nimero de narizes vermelhos vendidos e o
numero de imanes vendidos, pode ser

12.1.

12.2.

x4y =96

2z + 3y = 260

Como a funcao f é uma fungao de proporcionalidade direta, pode ser definida por uma expressao
algébrica da forma f(x) = kz, com k € R\ {0}

Como f(2) = 4, temos que
1=kx2 & %:m:m:k

Assim, vem que f(z) = 2z, pelo que
fl)=2x1=2

Como f(2) = 4, o ponto de coordenadas (2,4) pertence ao grafico da fungao f.
Como g(2) = 2% = 4, o ponto de coordenadas (2,4) também pertence ao grafico da funcao g.

Assim, temos que o ponto A pertence ao grifico da funcdo f (a reta) e também ao grifico da
fungdo g (a pardbola).

Resposta: Opgao A

13. Como a funcao h é definida por h(z) = x + 2, o seu grifico é uma reta de declive 1. Como a reta r é uma
reta de declive negativo, nao pode ser o grafico da fungao h.

14.

Como a fungdo h é definida por h(z) = x + 2, temos que h(0) = 0+ 2 = 2, ou seja, o ponto de co-
ordenadas (0,2) pertence ao grafico de h, logo a reta s ndo pode ser o grifico de h, porque o ponto da reta
s que tem abcissa zero, tem ordenada negativa.

Como o tridngulo [ABC] é um tridngulo retangulo em C, podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras, e
afirmar que

4B’ = AC° +BC’

Logo, substituindo os valores dados, e resolvendo a equagao, vem que:

(a—1)2=(WV1)2?+@-2° e a®>—20+12=74a*>-2x2a+2°> © > - 2a+1=T7T+ad> - 4da+4 &

10
o ad?-2a—-d’+4a=T+4-1 < 2a=10 & a:? S a=5
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15. Uma esfera é o conjunto de pontos do espago cuja distancia a um ponto fixo é igual ou inferior ao raio.
Uma circunferéncia é o conjunto de pontos do plano cuja distancia a um ponto fixo é igual ao raio.
Uma circunferéncia é o conjunto de pontos do plano cuja distdncia a um ponto fixo é igual ou inferior
ao raio.

16.

Uma superficie esférica é o conjunto de pontos do espaco cuja distancia a um ponto fixo é igual ao
raio, pelo que o lugar geométrico dos pontos do espago cuja distancia ao ponto A é igual a 5 cm é uma
superficie esférica de centro em A e raio 5 cm.

Resposta: Opgao B

16.1.

16.2.

Como o tridngulo [ABC] é isésceles, AB = BC. ) )
Como, num tridngulo a lados iguais se opoem angulos iguais, temos que BC'A = ACB, e como estes

sao angulos inscritos, os respetivos arcos também sao iguais, ou seja CB = BA
Como AAC =100° e AAC + CAB + gA = 360°, temos que

—~ —~ —~ —~ —~ —~ 2 —~
AC+CB+BA =360 < 100+2xCB =360 < 2xCB =360—-100 < C’Bz? & CB =130

Como o angulo CAB é o angulo inscrito relativo ao arco C'B, temos que 2 X CAB = CB, pelo que

A B A 1 N
g zﬁ@CAB:%O

O triangulo [ABD] ¢ retangulo e [AD] e [BD] sao os catetos.

AD
Assim, como tg a = =—=, temos que [AD] é o cateto oposto ao dngulo a, e [BD] é o cateto adjacente,

pelo que o angulo « é o angulo ABD
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